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POLITIKAI NAPILAP.
A szerkesztésért ideiglenesen 

felelős :
KUTASI IMRE.

fOLLHBGYEN.
— nov. 22.

(Vád.) Vád alá helyezik a törvényte­
len korszak trerosírateseit. Uj véd, amely­
nek védelme nincsen, amely felett ítélkezett 
már nem csupán a jelen nemzedéke, de Íté­
letén nem változtat sem * múlt, sem a jö­
vendő. A félrevezetett uralkodó könyörüle- 
‘essége megmentette a bűnösöket a közvet 
"Jen bünhödéstöl, börtöntől és anyagi felelős­
ségtől, de megmaradt a nemzetnek az a 
,oga, hogy reájok nyomja az erkölcsi bé­
lyeget. Mit törődünk azzal, hogy aki a 
hazaárulás bűnére vetemedhetik, annak 
'bőrén nem ható! át a legtüseaabb bélyegző 
sem ! A nemzet azonban történelméből tanita 
meg, hogy nincs szörnyebb bélyeg, mint 
amelyet hazaárulás miatt sütnek a bűnös 
emberre. S & mikor országszerte megjelennek 
u nemzet lesújtó ítéletét hirdető falragaszok, 
akkor „zoknak kellős hasznuk lesz : a haz a­
árulás gaz ösztönét kiöli a szivekből s azok­
ban mélyebbre ülteti el a hazaszeretet fen­
séges érzelmét !

*

(Szövetkezések ) Haíadópártiak, zseb- 
gendö’ovagok, ligások, társadalmiak, Szabad1 
gondolkodók, nemsitiségök és nemzetköziek 
dísztelen csoportosulásával találkozunk a mint 
a nemzeti politika megbuktatására szövet­
keznek. Mi ösztönzi őket a vészes munkára ? 
A bécsi kéz intézi a nemzeti erők megosz­
tását, a .deride et tempera* hires és kipróbált 
elvénél fogva. így kell lenni, csakhogy e 
munka nagyméreteinek mélyebben fekvő 
törvények ic szolgálnak alapjául. Mert 
híjába folytatná aknamunkáját a „bécsi 
Atz“, ba s jók falanksza elég erős

lenne a bűnös merényletek visszaverésére. A 
rosszak csoportosítóak a jók ellen ösztön- 
szerűen, saját lelki szervezőtök mivoltánál 
fogva, a minthogy a rosszak megismerik és 
vonzák egymást, valahányszor kárhozatot 
kell elterjeszteni a földön. Isten ezer évig 
vezérelte és tartotta fenn a nemzetet, remél­
jük tőle, hogy segítségére jön ezután is a 
jónak és megpróbáltatásai után győzedel­
meskedni fog a nemzet ügye.

Egyház és vagyon.
— Újabb közlemény. —

— Ä „Szabadságinak irta: dr Nagy Emil 
országgyűlési képviselő. —

Budapest, nov. 22.
Múltkori cikkembe kifejtettem volt, 

hogy a szellem és az anyagi lét köl­
csönhatást gyakorol egymásra, követ­
kezésképen ha az anyagi lét rendezett, 
ez az ember szellemén is jótékonyan 
érezteti hatását, he, azonban az anyagi 
lét mizerabilis, ilyen lesz a szellem is, j 
amelyből táplálkozik. Tiszta dolog te- j 
hát, hogy az egyháznak a saját lelki 
hivatása szempontjából kötelessége min­
den aik Imát megragadni, amely előre 
viszi az emberiséget.

Épp a?,ért az isteni jog, megalkot­
ván az emberi lélek transcendentális 
tökély felé törekvésének szent hitét, a 
lelki üdvösség tanát, egyúttal mélyen 
belenyúlt az emberi társadalom vagyoni 
kérdéseibe is. A gazdaságot, az egyéni 
tulajdon egyeseknél való felhalmozódá­
sát tartották az első keresztények min­
den pogány bűn forrásának s igy a 
helytelen vagyonelosztás ellenhatásául

v->*.
JÓKAI MÓR

(A magyar irodalom lStid-től máig.)
Irta : GAípli Imre.

A magyar elbeszélő irodalom legnagyobb 
alakja Jókai Mór. báró Kemény Zsigmond, 
báró Jósika Miklós, báró Eötvös József 
regényírói mükedése mindamellett messze 
benyuiik a legújabb korszakba e ennek fo­
lyamán lépten nyomon észlelhető, hogy si­
mult, hogy forrt ősszé ez a nagy iró és költő 
azzal a korral, a mely őt környezte- t>7 ig 
magas idealizmus vezette működésében, 
Rajzolta u törfilmetazev, valódi magyar életet 
tolmácsolta a honfiai bánat, hazafiul kese­
rűség érzelmeit, képviselte népének nemzeti 
aspirációit.

A nemzet 67-ben visszanyerte szabad 
ságát és tagadhatatlan, hogy egyszerre rósz 
szabbá, léhábbá vált e tüstént szakított ad­
dig féltve őrzött, rajongva követeti ideáljai 
val. Ennek a jövőjével nőm törődő, a pilla­
natnak, a pillanat elveinek 6s érdekeinek, 
éiő, az elnyomatás éveiben nélkülözőt- huta- 
lom, alárendelted önző érdekek u;án fékte­
lenül rohanó és ha-át, hvet, tisztesség.-; Hb 
bal tapuBO U) in gnek élen haladt . 6 csörgő 
sapkásán úr ch. gő dobbal a kezében Mint

1867. előtti puritán nemzeti életűnknek, ugv 
a kiegyezés utáni lé :a korszaknak is leghí­
vebb kifejezését találjuk műveiben. A kor 
hatot, reá s 6, a nagy költő és iró, hogy a 
tómag kegyét megtarthassa, nem igyekezett 
hatni, hanem hozzá formálódott és legvesze­
delmesebb hajlamainak legyezgetésével tar- 
toha fönn népszerűségét.

Hizeigett Jókai mindannak, a minek a 
kezében hatalom s előnyök valának. Az igaz 
ság helyett hízelgéssel járult a hatalmasok s 
a ieghataluiasabbsk elé ; a kegyoszíó trónnak, 
a hatalmát érez etö pán-kormácysak és párt- 
irodalomnak, a nemzet életének gyökerén 
rágódó elemeknek hízelgő szolgája volt ez a 
nagy ember. Isptz hogy 6 mégis azok közé 
tartozott, a kik a látszatot, a szemérmet 
megőúzték, mert a legújabb szolgahad 
(a groomok, a kukták és egyéb csöpségek) 
már cinikus föberuvavéssel végzik szolgai 
munkájukat, mitr a nagy lakájok legalább a 
lojalitás, u liberalizmus, a humanizmus és 
egyéb szépen hangzó jelszavak álarca alatt 
viselték f libériát. Jókai Mórnak régebben 
irc‘! müvei remek* k széptant tzempootből, 
tárházai a néihzdti érzés: ek, kífögSsia took 
erkölcs: tekintetben.

Ljabb müvei egészen olyanok, s minő
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az evangéliumi szegénység, az egyéni 
tulajdon megvetése foglalta el a teret 
s ennek nyomán a keresztény kommu­
nizmusra vezettek a szeretet és az 
egyenlőség tanai.

S hogy a kommunizmus mennyire 
áthatotta az emberek lelkét, azt Ana- 
niás és Szafirának, a praktikus házas 
párnak szörnyű megbünhödése mutatja, 
akiknek az volt a vétkük, hogy vagyo­
nuk egyrészét nem adták le a közösbe, 
hanem óvatosan megtartották magán- 
használatra.

Nem lehet célom ezúttal a keresz­
tény kommunizmus mibenlétével köze­
lebbről foglalkozni, csak reá mutatok 
arra ismételve, hogy az emberi lélek 
tök életesbbülésének a kérdése már 
ekkor mily szorosan összefonódott a 
vagyon kérdésével és az egyház taní­
tása egyrészről milyen mély behatást 
gyakorolt a vagyon kérdése s másrész­
ről az egyház mint intézmény, milyen 
hatalmas kézzel nyúlt bele a vagyon­
jogi viszonyok olyatén átalakításába, a 
milyenek mellett az ember materiális 
élete az akkori társadalmi viszonyok 
szerint a tökély fogalmához közelebb 
hozta az ember lelkét.

Amikor a népvándorlás gyökeresen 
uj viszonyokat teremtett, az egyház 
vagyonjogi irányú működése is uj kor­
szakba lépett. Sokkal inkább szét vol­
tak akkor züllve a társadalom egyes 
osztályai s az egyes emberek is£ egy­
más irányában, semhogy akár a ke­
resztény kommunizmusa, akárcsak bár­
minő demokratikus alakulatra is gon­
dolni lehetett volna akkor. Nem az

két az erkölcsi hanyatlás és ekemsoticteGe- 
dés korszakaiban szoktak Írni a uagyíehe.- 
ségü, de ideálok helyeit önző célok szolgá­
latiba állott írók és költők. Jókai Mór írói 
pályája tanít meg arra, hogy mekkora vesze­
delme a költőnek, ha pártszolgáktra adja 
magát. A tömeg léhább részét megerősíti 
tévedésiben, a nemzet java-része elfelejti va­
lódi érdeműt és csak azt látja bsens, mily 
könnyelműen és lehiismeretlenüí kölc-önzí 
( de lángelméjének aranyát a nemze re nézve 
veszedelmes és káros, sötét tervek megarsi- 
nyosásár# és a nemzet valódi érzelmének és 
szellemének meghamisítására.

Egyik bünhödése az ilyen Írónak, hogy 
a mikor más nagyságáért és más irániban 
érdemlett dicsőségéért a nemzet kész s bo­
csánatra, ő maga érez megbánást, 6 maga 
lelkiismereti furdaíáeokat és önigazolására 
hib-inak. megtévedésének szépítésé t célzó 
müveket, verseket vagy emlékirat féléket iro- 
gut jobb ügyre méltó igye ecettel.

Soká néztük méltó szomilommü azt a 
I vergődő«-, melye; „az őr~g ember nem sí 

cm er“ költő Követ cl emlékiratéi-, erű cikk- 
1 sor : > tübar. KiV'nil , hogy Jók i Mór a 
I szabadságharcban sem tartott nemzetével, da 
I o'osó és kényelme- ellentét szemper*;»-a

m
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volt akkor a baj, hogy nagy volt az 
egyéni tulajdon, mint a puha római 
világban, itt ellenkezőleg a harcok kö­
zepette alig tudott megállni lábán a 
magántulajdon s miután az emberek 
kommunisztikus együttműködésre is tel­
jességgel alkalmatlanok voltak az anar­
chia, a társadalom felfordulásánk a 
réme fenyegetett. Ebben a helyzetben 
az egyház mint intézmény abban ta 
lálta fel a társadalmi és vagyoni ala­
kulatokra kiható hivatását, hogy nagy 
vagyoni központok kialakulását és fenn­
maradását pártfogolta, hogy ezek közül 
rakódjék le a társadalom mozgó, ide- 
oda rángatott úszó része, mint ahogy a 
korállok a sziklára reá rakodván, biz­
tos alapot nyernek a tenyészetre.

(Vége köv.)

Politikai hírek.
—- A Fehérvárj-kormány vád alá 

helyezése. Budi-pestről táviratozzék, hogy 
3 képviselőház mai ülése aiatí a kormány 
valamennyi tagjának rtszlelével miniszter­
tanács volt, melyen a delegációk tárgyaié 
sávai összefüggő dolgokat tárgyaltak. Ve- 
kerie miniszterelnök bejelentette, hogy ma 
délutánra külön kitnilgatásra meghívást 
nyert a királyhoz, hogy a Fehér vári-kormány 
vádaíáhelyezése ügyében előterjesztést tegyen. 
Valószínűleg enyhíteni fognak z igazság­
ügyi bizottság ’egnapi határozatán.

— A delegáció megnyitása. Buda­
pestről táviratilag jelentik, hogy a delegáció 
megnyitó ülése, melyen s közös miniszterek 1 
oemuíatkoznsk folyó he 25 6a tizenkétóra- 
iior lesz.

B0

ejtmsemis.
A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)
— november 22.

Egy heti szünet után gyér padsorok 
után megint c.egkezdte üléseit a parlament. 
Napirend e őtí i agy vidámság közben Lézár 
Pál kárt szót, hogy a mértékekről szóló tör-

.'aelyezkedett. Bántja őt Petőfi halálának tü 
neményes dicsősége, érzi, hogy amidőn a 
szabadságának élet-halál harcát vívják, akkor 
nem elég lantot pengetni, akkor az életadó 
dicsősége csorba az életöiő kard diadalma 
nélkül. Egy seb hiányzik a Jókai Mór hom­
lokát köritő kosszoru alól s ezért mentegeti 
magát, Igyekszik tis.tába hozni mitdannyi 
szór, ha a szabadságharcot hozza szóba és 
igazán szomorú, hogy élményeinek, a sza­
badságharcról szóló részében oly epésen, oly 
igazságtalanul, r őt dicsőségre sehogy sem 
váró hangon emlékszik meg a szabadsárg- 
üarc ama nagyjairól, kik a szabadságharc­
nak fényes napjai, vagy hulló csillagai valá 
sak s a harctérre siettek, pedig nem min­
denben helyeselték a szabadságharc vezetői­
nek eljárását! Milyen jó ürügy lett volna 
vértanunknak ép bőrrel menekülni, ha Kos­
suthra, Madarász Lászlóra haragusznak, 
vagy ők is a feleségükre hallgatnak ! Még 
a szegény Vasvári Pált is megvívja Jó­
kai Mór 1

Jobb lett volna ezt a thómát nem boly­
gatnia Jókai Mórnak, Ma, ötven év múlva 
annyi dicsőségét merített a nemzet az ő éle­
téből, hogy hősi halálának kötelességét ezzel 
rég megváltotta. De inkább azt a magutar 
Sását mentette volna ki. Jók*i Mór, melyet a 
legújabb, hazája mai szerencsétlen állapotá­
nak évtizedes korszakában tanúsított, a mikor 
támogatója, nzószólója volt mindennek és 
mindenkinek, a mi és a ki részes volt ebben 
» nagy romlásban és rettenetes hanyatlásban !

vényjavaslat tárgyalásánál elkövetett baklö­
vését a hektogremmok/'ó! és a dekagram­
mokról korrigálja. A műegyetemi professzor 
igen zvartan ötölt hatolt :

— Beismeti — mondta —- bogy felü­
letes volt . . . Lányi Mór és Kardos Samu 
képviselőtársai figyelmeztették őt arra, hogy 
hiba van a javaslatban s ő nem vizsgálta 
meg gondosabban, hogy hát hány dekagramm 
is ven a hektogrammban. A dolgon nem le­
het másképpen segíteni, mint hogyha ezen­
túl a képviselők módosításaikat korábban 
nyújtják át az előadóknak, akik aztán raeg- 
hányhutják-vethetik az indítványokat.

A Ház szótlanul tudomásul ve te az 
exkuzét, amelynek hatását még kínosabbá 
tette Kossuth Ferenc felszólalása.

— Ki akarom jelenteni — mondta a 
pártelnök-miniszter — hogy Lázár Pál elő­
adói tisztét nagy lelk.ismeretességgel és szak­
tudással látta el.

Ezen azután maga a miniszter is mo­
solygott . . .

Az ülés különben negyed tizenegy óra 
kor kezdődött. Justh Gyula elnök felolvas­
tatta a királyi kéziratot a delegációk egy be­
hívásáról, melyet tudomásul veitek. Ezután 
sor került napirend szerint az 1897. évi költ­
ségvetés tárgyalására.

Hoítsy Pál előadó: A reformok ke­
resztülvitele nem néhány hét doh-a. Tekin­
tetbe kel! verni, mennyit bir elviselni az 
ország pénzügyi helyzete. Magyarország uj 
epocha élőit ál). Mi uj alapokra akarjuk fek­
tetni Magyarország kultúráját és gazdasági 
éleiét, ötiállósitimi kívánjuk magunkat Auszt­
riától, m?g akarjuk teremteni a magyar ipart, 
mely nincs, előasarjuk késdteni az ország 
erős jövőjét De ezekhez az eszközöket a 
költségvetés keretében nem találhattuk meg, 
hanem külön törvény j a vasiatokat kall őse* 
tonkint betetjeezteni róluk. Imerteti a költ­
ségvetés fontosabb tételeit s szói arról a túl- 
lengésről, melyet nálunk a bürokrácia mutat 
s a mely nemzeti veszedelem gyanánt kezd 
jelentkezni.

Ezelőtt 25 esztendővel a személyi járan 
dóságok 79 millió koronára rúgtak, ma 272 
milliót tesznek ki. Ilyen emelkedés, mely 
fölborulással fenyegeti az államháztartás 
egyensúlyát. Szól a tanítók helyzetéről, akik 
méltán várhatják az ország segítségét. Nem 
akar azokkal beszólni, akik itt fenyegetőznek 
a a szociaí demokratákkal, kacérkodnak. Ha

De ha Jókai Mórban méltán támadjuk 
meg a nagy pártpolitikust, a kor léha irányá 
nak meghódoló lángelmét és egy Cornelius 
Nepos. v^gy Plutarch mintái közé semmi- 
esetre sem sorolható hírességet, csak a bam­
báéig és sivár irigycég vetemedbetik annyira, 
hogy Jókai Mór tehetségéről, írói nagysá­
gáról s remekebbnél remekebb regényei 
által szerzett csodás dicsőségéről nyilat­
kozzék kicsinylőleg. Még Gyulai Pál, a Jókai 
Mór irodalmi ellenfele sem ment tovább, mint 
hogy a müvek valódi hibáit mutatta ki, igy 
a főalakok lélektani következetlenségeit, jel­
lemeik ismétlődését, a remek elbeszéléssel 
szemben tsz elbeszélni való aránytalanságát 
(a mi különben sem mindig áll, mert Jókai 
Mór képzéiő tehetsége igazán kifogyhatatlan 
bányája a romantikus elbeszélésnek) továbbá 
elbeszélései szerkezetének és nyelvének fo­
gyatkozásait.

Ezeket szabad, sőt kell is megbírálni 
s elismerést érdeműit, a Ki meg merte tenni 
a népszerű íróval szemben. Hogv ez Gyulai 
Pál később epébe mártott tollal igyekezett 
kimutogatni, bogy Pálffy Albertet Jókai Mór 
fölé heiyez'e, ezzel legföljebb mulatsáaossá 
tette magát. A ,Budapesti Szemle“ 1899. 
évi októberi száma azonban elment odáig, 
hogy részünkről legföljebb szánalmat érdé 
múl, sőt más kifejezést tudnánk használni 
az irő — úgy tudjuk, Lévai József — mél­
tatására. Jókai Mór költeményeinek nagy 
gyűjteményéről ir, mi is méltattuk és az 
tagadhatatlan, hogy ez a két kötet nagy

1906. november 2,

ezek volnának a tanítók között többségben 
akkor biztosan azt ajánlaná, meg kell tagadni 
a kívánságukat. Javítani kell az ail am vasúti 
tisztviselők ős alkalmazottak egy ránzének 
is az anyagi javadalmazását s a bírák 
helyzetét is. Ajánlja elfogadásra a költség­
vetést (Helyeslés.)

Polit v Mihály: Nagy baja Magyar- 
országnak a luxus, mely nem felei meg a 
mi anyagi erőinknek. Milyen bizarr elemé*; 
a fővárosban kifejtett pazar luxus s a peri­
fériákon tanyázó nagy szegénység. Egykor 
nagyon szomorúan álltak Magyarország 
pénzügyei. Hatvan millió volt a deficit s 
ekkor előállott egy rokonszenves fiatalember 
akit a pénzügyi bizottságból előnyösen öa- 
mertiink : Széli Kálmán. Pénzügyminiszter 
lett és rövid idő alatt odafej tesztelte pénz. 
ügyeinket, hogy már csak 24 millió volt a 
deficit. Ekkor jött a boszniai okkupáoiő. 
Széli minden tekintélyét latba vetette, 
hogy ezt megakadályozza, de hiába. Bécsba 
utazott audenoiára és demisionált. Ekkor le­
jött és szomorúan mesélte el nekem a dol­
gokat. Ne tessék csodálkozni, hogy egv 
miniszter szóba állott egy nemzetiségi kép­
viselővel . . . (Zaj.)

Közbes í ólások ; Akkor más volt I 
Akkor nem voltál nemzetiségi.

Polit Mihály : Most nem akarunk tola­
kodóknak feltűnni és nem keressük a mi­
niszterek kegyeit.

Wekerle Sándor dr.: Ugyan kérem
Pólit Mihály : A magyar közvélemény 

aztán megnyugodott az okkupáoió gondola­
tával. Azt hitték, hogy levágják a szerbhiá- 
rák fejét. Most aztán megtörténhetik az or 
sovai szerb botrány, amelyet még a buda­
pesti ifjúság fáklyásmenete sem törölt ie. 
Örült, amikor a belügyminiszter azt mondta, 
hogy a főispám intézmény nem ért egy fa­
krajcárt de mégis eiszo.norodott, amikor az: 
mondt», hogy fen kall tartani a nemzetisé­
giek miatt. No de ilyet az édes apja nem 
mondt ít volna soha ! Á nemzetiségieket nem 
lebet rendőrileg ellenőrizni. Ő már régen 
mondot'a, hogy a demokratikus reformokkal 
Magyarország vagy lesz agy keleti Svájc 
vagy nem. Arra nem gondol, hogy kanto­
nokra darabolják fel, de a megyéket fejlesz- 
szók ki modern alapon, mert mai autonómiá­
juk tarthatatlan. Magyarországon a nemzeti­
ségek a demokrácia elveinek képviselői. Bi­
zonysága ennek az is, hogy a szociáldemok­
raták rokonszenveznek velük, amit igazol az 
a tüntetés is, melyet Pozsonyban Juriga el­
itéltetésekor rendeznek. És ez igy fog menni 
legalább addig, míg a becsületes választói 
reform el nem készül. Sajnos, most még

költői értékén és számtalan ragyogó tulaj­
donságain kívül még ércnél halhatatlanabb 
emléke nagy, majd szomorú időknek és ha 
újabb termékeit tekintve nem is mindig hű, 
vagy igaz, de mindig érdekes és zseniális 
kommentárja a kor eseményeinek Szánja (I) 
Jókait, mert — szerinte — „kifogyhatatlan 
tint«tartónak érzi megát, mely elnyomhatat­
lan ösztönnel iródui akar, de fogyni nem. 
Csoda e. ha az ekként megáldott ember fel­
kiált végre; Csak inár papirt, tollat ős tintát 
ne teremtett volna az leien I Nem emlékszem 
bizonyosam, Jókai maga mondle e azt ver­
seiről, vagy más mondotta róla.“ Biztosítjuk 
a cikkét — ó — jellel ellátott iró urat, hogy 
ezt Jókai Mór nem mondhatta magáréi, 
mert h izzá hasonló lángelmével megáldott 
és dicsőséggel működő írónak boldogsága, 
gyönyörűsége az irás. nem lenne talán regény­
irodalom, nem Lnne talán olvasó közönség 
sem s a külföld sem sokat adna a magyar 
regény irodalomra, ha Jókai Mór tentatar- 
tója, a saréptai özvegynek ez a megáldott, 
kifogyhatatlan korsója, vniaha kiapadt volna. 
Ilyen kifakadásokra osakis a nagy a tintar- 
tóra irigykedő kis tintartó képes, mely rég 
kiszáradt, melynek vízzel kell felhígítani 
tartalma szikkadt sekélysegét, mikor már 

: annyi nedvet sem tartalmaz, hogy belőle 
! egy teljes Burns-fordításra, vagy Homhányira 
I való kerüljön ki!

(Folyt, kur.)
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nem ismerjük szokat az elveket, melyeken 
az felépül. A miniszterelnök csak azt mondtt, 
hogy lesz és hogy nemzet1 lasz.

Felkiáltások: Helyes 1 Nem is le 
bet más 1

Pólit Mihály : Emlékszik régi időkre ' 
Budapesten, amikor a jó magyar csizmadia, j 
Így irta ki cégtáblája: Ungarischen osizmen 
maohor. Ma mindenki beszél magyarul Buda­
pesten. De vájjon nem volna-e jobb, ha 
mindenki a saját nyalván beszélne, de min­
denki szivében igaz hazafi volna. (Nagy zaj) 
Bizony ne nagyon dicsekedjék a koalíció 
Mind labancok az urak, csak az egy Mada­
rász József kuruc. (Derültség.) Csak két ezu 
vérén minisztere van : az egyik gróf Apponyi 
Albe.’; (hosszantartó, zajos taps és éljenzés), 
az maiik gróf Andrássy Gyula. (Taps.) Erre 
példákat hoz fel. Egy szerb prepró andiára 
az volt kiírva, íiogy szeib tanítóképző, a 
kultus'.miniszter erre elrendelte, hogy a 
. szerb“ s.ó töröltessék.

Közbekiáltások Helyesen tette 1
Palit Mihály. így ? Hát az jó volt, 

amikor a szerbek ezeré zászlók alatt együtt 
Küzdöttek a magyarokkal. (Nagy zaj.)

Olay Lajos: Szenttamásnál 1
Polit Mihály: Egy másik példát is 

mond. Alakult egy szerb ka zinó s a belügy­
miniszter csak azzal a feltétellel volt hajlandó 
jóváhagyni alapszabályait, ha a „szerb“ szót 
törli. A „javaslatot nem fogadja el.

Gróf Apponyi Albert : Polit konkrét 
tényre hivatkozott, de ez a valósággal nem 
telel meg . . .

Olay Lajos : Soha az az ember nem 
mcndoU igazat 1 (Zaj)

Gróf Apponyi Albert: Mikor 6 átvette 
tárcáját, n zombori képezde igazgatósága és 
a kormány közt összeütközést talált. A dolog 
mk az eredete sz, hogy n szerb képezde a 
bizon> i.v. nyokat úgy akaria kiállítani, hogy 
szerb tanítókról szói, a magyar nyelv tudását 
fumigálD. O kittkart« az ellenieteket egyen 
Jiteni, de egyelőre neu síkerült. Valahogy 
odáig ju ottíik, hogy megengedte nekik, a bi­
zonyítványok. kit-dáHát, de nem hagynak al 
kaimat, hogy újabb sérelmet ne statuáljanak, 
Magyarország összes polgárai egv po'itikai, 
önzetlen nemzetet képeznek s ezt a szerbek­
nek is el kell ismerniük. Az ő sovinizmusa 
hz; hogy ehhez az elvhez ragaszkodik. (Él 
jenzés)

As elnök az ülést 5 percre fei füg 
puszii

Ssiinet után.
Sághy Gyula : Polit Mihály beszédére 

reflektál Naayon rossz utón jár Polit. Ná­
lunk nem lehet nemzetiségi politikát csinálni, 
o?ak a nemzeti politikának van jogosultsága. 
Bizalmát fejezi ki a nemzeti község iránt, 
mely olyar. költség-etcst terjesztett a Ház 
elé, amilyet itten még nem láttunk.

A nemzeti kormány ezért a költségve­
tésért megérdemli a telje biztlmat. Nem 
akarja a t, Ház figyelmét kifárasztani, nem 
akar' hosszabb köí'ségvetési vitát provokálni 
t; igy röviden bizalmát nyilvánítja a kor náay 
iráni. A többség is úgy fejthetné ki leghe­
lyesebben bizalmát, ha nem provokálna 
bosszú költségvetési vitát. A függetlenségi 
párt nevében kijei n ti, hogy a költ, ég vetést 
általánosságban elfogadja (Éljenzés)

*
(Távirati tudósítás.) A legköze­

lebbi szónok Buzáth Ferenc volt Elfo­
gadta a néppárt nevében a költségve­
tést, Kijelenti, hogy a kormány által 
felvezet* szociális reformok a néppárt 
politikájának köszönhetők.

Beck Lajos kijelenti, hogy a nép­
párt még nem is létezett, mikor a füg 
getlenségi pár: részéről már sürgették 
n szociális törvény létrehozását. A kői 
^égvetési elfogadja.

f£T<nök erre a vitát bezárja, e Ház 
jedí^ a költsf cfvev'-st általánosságban,
•fiai’ v tiibbsátr- (•/ pl rohadta.

1806. november 23.

A következő ülés holnap lesz, 
melyen a költségvetés részletes tárgya 
lása kerti"1 sorra

SZABADBA®

A debreceni egyetem ügye.
Indítvány a közgyűléshez.

— Saját tudósítónktól, —
— nov. 22.

Debrecen város törvényhatósági bizottsá­
gához ma indítványt adtak be, amely nagy 
lépéssel viszi előre a debreceni egyetem 
ügyét. Az indítvány, amelyet Szabó Kálmán 
képviselő, Kardos László, Váczi János, 
Reichmann Ármin és ifj. Kertész János 
Írtak am, azt kéri a közgyűléstől, hogy 24 
tagú egyetemi bizottságot küldjön ki a fő­
ispán elnöki ősével és a főiskola főhatóságá­
val három hónap alatt részletes javaslatot 
terjesszen a közgyűlés elé. Ebben a javas­
latban részletesen mutassa ki a létesítendő 
egyetem munkakeretét, a költségvetést a 
város hozzájárulását és a fedezeti módoza­
tokat.

A terjedelmes indítvány indokolásá­
ból Kiemeljük az alábbiakat. A harmadik 
egyetemet a főiskola utján Debrecen leg­
könnyebben kaphatja meg. Az egyetem fel­
állításáról szármázó művelődéül és gazda­
sági előnyöket belátva a város már haté* 
rozoíum kifejezte ama óhaját, nagy a har­
madik egyetemet szeretné megkapni és az 
áldozatokat is kilátásba helyette. A politi­
kai helyzet most csak elősegitheii a harma­
dik egyetemnek Debrecenben vaió felállását. 
Végül utal az indítvány arra, hogy a har­
madik egyetemért az ország legtekintélye­
sebb városai versenyeznek s ha vaUmelyik 
megkapja az egyetemet, negyedik egyetem 
feiáili ása sokkal nagyobb nehézségekbe 
ütköznék. — A városi tanács mai ülésében 
foglalkozott az inditványnyai és azt a jog 
c-s pénzügyi bizottsághoz utalta, amely ja­
vaslattal együtt a 29 i közgyűlés elé ter­
jeszti

Csütörtöki felolvasó est.
— nov. 22.

Á r. katb. főgymnasium díszterme 
tegnap ismét zsúfolásig megtelt díszes kö­
zönséggel. A rendezőség ügyességének és 
semmi fáradalma: és utánjárást nem kiméiő 
igyekezetének sikerült állandó közönséget 
teremteni, amely figyelemmel kiséri sz is­
meretterjesztő felolvasásokat, élvezettel hall 
gatja a hangszeres- és ének zenét.

Az igy képzett közönség megtudta 
érteni a szeizők alkotásait, méltányolni 
tudja az előadók képességeit és élvezni tudja 
a nagy művészek játékait s nTn* ilyen, a 
nyuj.ott műélvezetért hálás is tud lenni. Az 
ilyen közösség eltünteti azt az országszerte 
ismert debreceni szokást, hogy a hangverseny 
közönség ,az utolsó szám közben fakópnél 
bagyj-i £ mélyen sértett művészt és igyek­
szik az első csatasorban küzdeni felöltőiért. 
Az igy képzett közönség figyelme és lelke­
sedése megtízszerezi az előadó erejét és 
kedvét mert ez az igazi siker magva Mikor 
tehát ezeknek az vevőknek kulturális jelen­
tőséget tulajdonítunk, nem emelhetjük ki 
e éggé ezt a didaktikai hatá át.

a tegnapi est fényes műsora a lecma- 
Púsvbb igótiyüeke: is kielégíthette. Zilshy 

I remekül előadott rr agánjeknetei vezették, be 
; a műsort. A sok tapsra ráadást is kellett 
I aduia U láma Anaüyuó énekeire e* T.,rnay - 
; vak egy szép dalát, majd Tosti Ninon cirnü 

da’Anak. rent* niíDdiísá a' ért el igaz mii 
: siker 4 akusztit.áju teremben le

: j c szép k.ng a. A ráadásul
I ónekeit olasz daFA csak. tmíozta » relszus 
, megnyilvá uiá64Í'. Dr Ljta’ussy t>é*a zottgo•• 
1 rajáu:ka áövetko.n-". ezuts..-.

Tóth Lajos „Bölcső dalát“ és Chami- 
nade „Pierwtte* jét játszotta rendki :ül fivom 
árnyalással. Az 6 subtilis játéka k'vftiőan 
alkalmzs volt az előadott számok jel emzé- 
sére. A közönség ezt zajos tapssal há­
lálta meg.

Végül Drumár János remek felolvasása 
fejezte be a sikerült estét. A cigányzenét 
ismertette. A szöveg egy prózában előadott 
költemény, melynek remek stylusát, meglepő 
hasonlatait és fordulatait nagy gyönyörűség­
gel hallgatták.

A üatáit fokozta, hogy a Magyarlak 
jeles zenekara illusztrálta az egyes példákat. 
Nem csak Kálmán és Imre kaptak zajos 
tapsokat remek játékukért, de kijutott az 
elismerés tapsviharából a kis Magyarinak a 
gordonkásnak, a cimbelmoenak, a tárogstós- 
nak is remek szólóikért. A gazdag műsor 
dacára, az est 7 órakor véget ért.

Egyház és iskola,

Református papok értekezlete
— november 22.

Az ország református lelkészeinek egy 
része ma délelőtt értekezletet tartott egy An- 
drássy-uti vendéglő különtermében. Az érte­
kezletnek célja az volt, hogy meg;egye a 
kezdeményező lépéseket a Msgyarerszáai 
református lelkészek egyesületének meg-iia 
kitáeára. Ez az alakítandó egyesülőt hivatva 
volna az egyházi és iskolai ügyeknek inten­
zivebb ápolására továbbá oly intézkedések, 
tételére, amelyek a lelkészek anyagi hely­
zetét a közszükaég és a kor kívánalmai 
Biérint biztosítanák. Az értekezleten Morvay 
Ferenc esperes elnökölt, jegyzőknek Bariba 
Józsefet ér dr Székely Józsefet választó’,iák.

Az első diskusszió arról a kérdésről 
iodúit meg, hogy a mai értekezlet, mii; en 
minőségben szerepeljen: mint kongresszust 
előkészítő-bizottság. úgy mint az országos 
egyesületet előkészítő értekezlet. Több fel­
szólalás után az értekezlet ki mondta, hogy 
a református papok egyesülete előkészítő 
értekezletének tartja magát és hogy sz ogye- 
sület megalakítása szükséges.

Az értekezlet erre egy 12 tagú végre • 
hajtó bizottságot küldött ki, amelynek fela­
datává tette, hogy az országos egyesület 
alapszabályait kidolgozza és ez alakulás elő­
készületeit minden irányban megtegye.

Az egyházlererületi közgyűlés
jegyzőkönyvét már teljesen elkészítette Di­
csői! József Likész, egyházkerület! főjegyző, 
A hatalmas munkát már sajtó alá is ren­
dezte Diesőfi és a jegyzőkönyv két hét a’atí 
el i,« hagyja a sajtót.

Hegtébolyodott rablógyilkos.
A mikepércei gyilkosság.

A vályogvétő cigányok maffiája
— Saját tudósítónktól. —

— nov. 22.
Annak idején hitt adtunk arról a bor­

zalmas gyilkosságról, mely a múlt hó végén 
a szomszédos Mikcpórceen történt, hol Kovács 
Sándor odavaló jómódú gazdaember! gazdag 
zsákmány reményében cigánylegények le­
ütötték. A gyilkosok azonban erősön csőAd­
tak, mert áldozatuknál 24 krajcáron kivül 
mitsem találtak.

A rémes bűntényben a közeli várme­
gyékre is kiterjedő nyomozást indított a csend­
őrig. Pár rap mu va az egyik rab'ógyi üres 
Botos A-idtáü 19 eves mikepércsi vályo- vető
cigány sl ;tnréy ében letart ztaitúk 6 - behozták 
a debreceni ügyészség fogházába.

A többi c:r-kosok a leeezorgoe?.bl * .?•
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tátivá dacára sem voltak kinyomozhatok A 
letartóztatott cigány legény pedig tagadott 
mindent, nemhogy még bűntársait megnevezte 
volna.

Mindazonáltal az ügyben megindított 
vizsgálat szenzációs részleteket derített fel. 
Bcio-s András vályogvető familliója ugyanis 
M;kepércsen éppen az úgynevezett „Rózsás- 
korcsma mellett lakott. Az egész család rait- 
sem keresett mesterségükkel, hanem abból 
éltek, hogy éjnek idején a szomszédjukban 
levő Rózsás korcsmából kitámolygó embereket 
kifosztották.

így történt Kovács Sándorral is, azon­
ban 6 védekezni is próbált, mire a cigányok 
agyonverték.

E részletekre való tekintettél a vizsgáló 
bíróság, ismételten széleskörű nyomozást ren­
déit si az ügyben, ezúttal sem járt valami 
nagyobb eredménnyel.

Botos András pedig még mindig meg­
marad; merev tagadása mellett. Sőt az 
utóbbi idősen oly viselkedést tanúsított, a 
mely elmebeli állapotának gyengeségére en­
gedett következtetni, sőt a határozott elme- 
zavar, első tüneteit is észlelték rajta. A ci­
gány-legény állapota nspról-napra súlyosbo­
dott, ugyannyira, hogy cellájában valósággal 
dühöngött.

Tegnap aztán megfig)elés végett be 
szállították a debreceni közkórházba, mert 
az ciné* kizárva, hogy a furfangos cigány!e 
gény csak szimulál, hogy megmonekedjen 
az .gazságszolgáltatás sújtó keze alól.

MáFI M1REE,
Mapról-napra.

— nov, 22.
Egyhangú, bus szárnylebbeués sei 
Suaannak, szállnak a napos.
Nagy háborgásra, izgalomra 
Nincs erre semmiféle ok.

Csíé élünk lassan, éldegélünk,
Á vérünk halkan csörgedez,
Úgy látom, úgy hiszem, úgy érzem ; 
Nem is valódi élet ez.

A tespedésben, unalomban 
Valami nagy sosem terem,
Köznapi apró semmiségek 
Borúja ül a lelkeken.

Tömör, sötét fekete felhőn,
Inkább cikázik át a fény,
Mint az egyhangú, szürke párák 
Eget boritö nagy ködén.

Pedig mi rajtunk mostanában 
Eget boritó nagy köd ül,
Parányi fény se pisiogat ki 
A lomha párázat közül.

Nem érdekel, hogy a lapok most 
Je-entik, cifrán, színesen :
Jön a király! — Vállat vonunk rá, 
8 mondjuk . Ha jön, hát itt leszen 1

Jelentik a lapok megujra :
Jön ám a delegáció I 
Megint a vállunk’ vonogetjuk 
Oiyformán ; Se rossz, se jó !

Ha a király közénk jön is már 
Egy hétre vagy kettőre tán, 
Egészben annyi, hogy Gödöllőn 
Megritkul a vadállomány,

S ha ülésezni Pestre íándul 
Az osztrák delegáció.
'.Mák annyi, hogy e kis vizittel 
Megbánja egy pár millió.

SZABADSÁG

* Hajduvármegye közgyűlése.
Hítjduvármegye törvény hatósági bizott­
sága december 13 án délelőtt 9 órakor 
tartja meg rendes közgyűlését, amelyen 
Weszprémy Zoltán főispán elnököl. A 
közgyűlés tárgyainak előkészítése cél­
jából a vármegye állandó választmánya 
e hó 30 án ül össze. A közgyűlés meg< 
hívóját december elején küldik szét.

* R&kóczy kópé a megyeházán. 
Lengyel Imre táblabiró, megy «bizottsági tag 
indítványt nyújtott bo a megye törvényható­
sági bizottságához. Az indítvány tárgya az, 
hogy a törvényhatósági közgyűlés festesse 
meg a közgyűlési terűm részére II. Rákóczi 
Ferencnek, a nagy bujdosónak arcképét. Az 
inditványnyal a legközelebbi közgyűlésen 
foglalkozik a megye íőrvónyhatóságs.

* A vármegyeház renoválása A
vármegyeházán — mint megír uk — foly­
nak a javítási munkálatok. Kovács Gyula 
alispán elnöklésével kiküldött bizottság most 
fejezte be azokat a terveket, amelyek alap­
ján az ódon épületet legalább lakhatóvá te­
hetik. íLzek a javítások természetesen csak 
a legszükségesebbekre szorítkoznak mert uj 
vára gyeház építése sokáig nem huzódha- 
tik. Erre vonatkozólag döntés csak akkor 
lesz, ha a pénzügy igazgatóságok melló be­
osztott számvevőségeket visszahelyezik a 
vármegyéhez. A visszahelyezés dolgában 
Hajdumegye felterjesztést intézeti a képvi­
selőházhoz.

* Tanácsülés. Ma délelőtt Kovács 
József polgármester elnöklete alatt rendes 
tanácsülés volt, amelyen rendes közigazga­
tási ügyek nyertes: elintézést.

* Számonkórőszők A vármegye 
összes hivatalaiban december 8-án tartja 
meg a közgyűléseket megelőző szokásos vizs­
gálatot s, megyei számonkérőszék.

* Kossuth Hajdumegyéhez. A mai
napon Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter két leiratot küldött Hajdumegyó- 
hez. Az egyik bizonyos megnevezett érték­
papírok forgaiombahozataláról szó!, a másik 
pedig tudatja, bogy kereskedők, iparosok, 
gyárosok és vállalatok olyan jelzéseket, jel­
vényeket, képeket vagy feliratokat üzleti 
nyom atvácyaikoa nem használhatnak, ame 
lyek az illetők áruival, illetve gyártmányai­
val összefüggésben nincsenek, legyenek a 
cégek aká: magyar, akár külföldiek. A kö­
zönség félrevezetése ellen készült miniszteri 
rendeletet a megye minden községével 
közük.

* A Rákóczi induló Belgrádb&n.
Belgrádból Írják: Vasárnap este a „Kodrác“ 
hangversenyteremben a gárdazecskar hang­
versenyt rendezett ; amelyen eljáísza a 
Rákóoi indulót. A nasty termet zsúfolásig 
megtöhő közönség felállott helyéről, a fétfisk 
éljeneztek, a hölgyek kendőiket lobogtatták 
ős mikor az indulót bevégezte a zenekar, a 
közönség tombolva éljenezte a magyarokat 
és viharosan abougolta Bécset. Addig tap­
soltak a lelkes szerbek amig a közönség 
kívánságára kétszer kellett s Rákóczi indu­
lót eljátszania. Ä hangverseny valóságos 
tüntetéssé vált a magyarbarátság mellett.

* A kereskedelmi társas cégek ille­
téke. A közigazgatási bíróság tegnap Buda­
pesten Latkóozy Imre alnöklésóvel és Beae 
dek Sándor itélöbiró előadásában a kereske­
delmi cégek illeték kötelezettsége tárgyúban 
fontos határoz Jót hozott. A konkrét" eset 
tárgya egy budapesti nagykereskedő cég pa­
nasza volt, amely közkereseti társaságból 
betéti társasággá alakult át és ezután 7 5000 
korona illetékkel rovatott meg A közigaz­
gatási bíróság az illetéket 20000 koronára 
szállította le és kimondta, hogy: 1. a köz­
kereseti társaság nem tekinthető külön jogi 
személynek, 2. vagyon felosztása a vágjon 
közösségre vonatkozó törvények -zerínt ille- 
tékezendő, 3. az átruházási illeték nem a 
cégvagyon bruttó-értékétől, hanem a vissz- 
tehertő! jár, 4. a társasági szerződések után 
fizetendő TI, fokozat szerinti illeték csak az
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ingó vagyon tiszta értőkétől számítható, a 
társaságba bavitt ingatlan pedig 4 háromtized 
százalékos illeték alá esik.

* A sorolások. Ma az 1882. évben 
született ifjak kerüllek III. korosztályban so­
rozás alá. Az eredmény ma is gyenge ős 
180 közül 13-at soroztak be katonának. Hol­
nap az idegen illetőségűek sorozása követ­
kezik s ezzel ez évre befejeződnek a soro­
zások.

* Erdészeti ülés. Ma délután Pénzes 
Sándor árvaszéíi elnök elnökletével a ma 
gyei erdészeti bizottság ülést tart,

* A karácsonyi vásárt a Szent Er­
zsébet nőegylet deo. 8—9 én tartja. Tegnap 
a munkacsoport tartott ülést, melynek alap­
ján a vásár következő képét adhatjuk Fenyő­
fával díszítik a lópcsöbázat és a dísztermet, 
ahol ezek között állítják fel a csokoládé, mé­
zes kalácsos, baba, rózsalap sátrakat, me­
lyekben az egyesület tagjai és a jótékony­
ságért lelkesülő szép leányok fognak szebb­
nél szebb tárgyakat mesés olcsón árusítani. 
Az olcsó árak mellett két koronáig vásárol 
az egy sorsjegyet kap. Igiu sok nyeremény 
tárgy lesz elannyira, hogy kibocsátott sors­
jegyeknek körülbelül harmadrészére esik 
nyeremény. Kellemes szórakoztatásról dél­
előttös kint az Egyetértés és a színházunk 
kiváló zenekara, délutánonként pedig váro­
sunk legjobb cigány zenekara gondoskodik. 
Páholy-jegyeket egy délelőttre vagy délutánra 
2 koronáért a pénztárnál vagy az egylet tag­
jaival lehnt váltani. A jövőhéten a bufiet- 
csopozt fog ülést tartani,

* A debt, kér, betegeególyeő pénz-
tár folyó 1906 nov hó 23-ár. d. u. 3 óra­
kor s - ját helyiségében felügyelő-bizottság1, 
ülést 'art. Kéretnek a x. igazgatósági tagok 
okvetlenül megjelenni.

* Kópviselőválasztók névjegye éke.
Hajdumegye kép viselőt választó polgárainak 
1907. évi névjegyzéke ellen beadott felszó ■ 
lamlások elbírálása is a névjegyzék végle­
ges megállapítása céljából a megyei állandó 
bíráló választmány e hó 28 án délelőtt > 
órakor a megyeházán ülést Űrt, amelyen a 
főispán elnököl.

* A megyei telefon. A vármegyei 
telefonhálózat dolga végre a megvalósulás 
stádiumába jutott. A lelefonhuzal oszlopai 
már eikésziültek és a megye megbízásából 
s nagyváradi postaigazgatóság a tavaszszaí 
megkezdheti az oszlopok felállítását és a 
huzslak elhelyezéséi úgy, hogy 1907. év 
őszére teljesen készen lesz a megyei telefon­
hálózat, amely a megye összes községeit 
összeköti kivéve a íiszaosegei vonalat, amely­
hez a megye Debrecen város hozzájárulását 
kérte. A legközelebbi megyegyülésen foglal­
kozni fognak a telefon dolgával, hogy az 
ellentétek kiegyenlithetCek legyenek és az 
említet irányi is belevegyék a hálózatba.

* Betegek késelési dija. A belügy­
miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a 
magyar kórházakban ápolt szegénysorán 
krajnai és stejerországi bujakóros, trachomás 
és! elmebajos botegek kezelési diját folyó év 
január hó elsejétől visszamenőleg Stájeror­
szág és Krajna fizeti még akkor is, ha már 
egy ízben megtagadták volna ezen tartomá 
nyok a költeégeknek megtérítését. Ezen ha­
tározat közös megegyezés folytán jött létre, 
úgy, hogy a fent nevezett tartományokban 
gyógykezelt magyar állampolgárok kezelés 
diját pedig a magyar államkincstár viseli-

* A M. Á V. alkalmazottak a; 
pénzintézete iránt városszerte nagy az ér 
deklődés, különösen most midőn ezen rész 
vénytársasag alakuló közgyűlése előtt ál 
lünk. Mint értesülünk a részvények már ed­
dig ia túl vannak jegyezve és e miatt a 
tervbe vett 200LWX) korona alap.őkét fel kell 
emelni Mint tudjuk, a főkönyvelői, pénz-
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Iá maki és szolgai állásokra a pályázati hir 
detmények már kibocsájtatiuk és ezen állá■ 
fl)kra » tömegesen jelentkezők ugyancsak 
ostromolják az alapítókat. Az Igazgatóság 
és felügyelő-bizottsági tagok névsorának 
oűszeáilitása is most vsn folyamatban, mire 
nézve az érdekeltek körében úgyszólván 
-»giegesnek mondható magállapodások van- 
Lag, de teljességgel egyetértenek abban az 
alapítók, hogy a vezérigazgatói tisztségre 
Mórász Sándor állomás főnököt, a diadalra 
jutott eszmének felvetőjét kell megválasz­
tani, a ki az ügynek nemcsak kezdeménye 
25je volt, de annas sikerében az oroszlán­
résszel die ibkedhetik. Az aj részvénytársa­
ság a Rmunkéi ház 1 bő emeletén Január 
2-áa kezdi mee működését

* Visszaélés a mérlegekkel A mi
rvsztori rendelet érteimében a rugós, úgyne­
vezett kézi mérlegeket nem szabad hasz­
nálni. A baromfi-piacon mégis használják 
egyremásra, akinek csuk tetézik, pedig a vá­
ros oda hiteles mérlegei állíttatott és azt 
mindenkor használhatja a közönség. Az em­
lített rugós mérleggel, mivel a rugójuk ki■ 
nyúlik, nem iehet jói, pontosan mérni, minek 
k: vetkeztóbm sok visszaélés történik. A 
rendőrség ezentúl gondoskodni fog, hogy a 
rugós mérlegekkel való mérést beszüntesse.

* A rabeegvlyzö egylet gyűlése, A
„Debrecen városi és hajdumegyai rabscgéiyző 
egylet“ választmánya folyó hó 24 én, cl. u. 
fél ö órakor a kir. törvényszéki palota III. 
számú tenácsüiési termében gyűlést tart, 
melyre a v .lasztmány tagjait ez utón is 
tisztelettől meghívom Dcb ecen, 1906 nov. 
hó 22. C.iky Lajos a rab9. egylet titkára.

* Hamisított 50 koronások A
resicai posta és táviróhi/atal öívenkoronás 
bankjegyhamisitváuyt foglalt le, melynek 
feltűnőbb ismsriető jelei a következők : A 
bankjegy német szövegű oldalának bal ré­
szén a sarok négyszög és a női alak feje 
közt levő köralanu disziunóny a valódi bank - 
jegyen a négyszöget érinti, ellenben a hami­
sítványon az említett diszitrréryt a négy­
szögtől hézag választja el, amelyben az át­
menő szalagsáv látható. A hamisítvány ma 
gyár szövegében a „törvényes órcpó.zi“ és 
..főtanácsos“ szavak helyet „törvényes érc- 
pénzt“ és „főtanácsos“ szavak vannak fel­
tüntetve s ugyanazon oldalon az alul jobb 
és balfeliil levő „50“ szám zérusa sokkéi 
kisebb, de a mellett vastagabb, mint az ötös 
számjegy és feltűnően ferdén áll. A nyomás 
hosszúsága valamint szélessége valamivel 
kisebb, mint a valódi bankjegyeknél s el 
mosódott, a sorszám (sent-) 1068, a szám 
■11191—50. Kossuth kereskedelemi'gyi mi­
niszter körrendeletbn hívta fel a postahiva­
talokat, hogy az 50 koronás bankjegyek el­
fogadásánál fokozottabb óvatosságot tanú­
sítsanak.

* Osztály eorejátók Az osztálysors- 
játék mai húzásán a következő nagyobb 
nyereményeket sorsoltak ki:

2000 koronát nyertek : 55792 75705.
1000 koronát nyenek : 35108 61462 

98922.
500 koronát nyerlek : 28744 33281 

110804 123013.
300 koronát nyertek: 4455 11044

18923 24159 28796 31701 36158 49317 49552 
76629 78631 85137 89499 98985 112765.

100 koronát nyertok : 2183 16833 30045 
31695 34003 39186'43366 48523 49566 54029 
5513s 56892 59153 61815 62906 64769 65398 
68822 70511 77001 77415 77413 78142 78267 
78939 80068 83870 83898 86466 87282 90353 
91934 94743 96032 96156 96535 96727 98776 
98939 102846 102859 103583 103779 104141 
108948 110470 118233 118922 123356 123495.

A többi kihúzott számok 40 koronát 
nyertek.

* Kivándorlás. Az utóbbi néhány 
hét alatt ismét emelkedett n kivándorlók 
siáma a megyében. A umí napon csak a 
központ, főszolgabíróéiig hét útlevelet állí­
tott ki, amelyek mind Amerikába szólanek. 
A hót kivándorló közül öt vámospórosi, kettő 
pádig tiszaosegei la na volt eddig. Ugyan­
csak sok a kivándorló a másik két járás­
ban is.

á Zi BiD li§

* Hibaigazítás. Lapunk mai számának 
tárca-költeményét Dalmady Győző, a kiváló 
költő irta, kinek neve ott hibásan jelent meg.

* Kiesett a vonatból. A Szobeszló— 
Debreceni vusut vonalán múlt éjjel könnyen 
végzetessé válható szerencsétlenség történt. 
Ezzel a vonat'al utazott Lövei Piroska oros 
házi születésű 16 eeztendős leány, szüleivel 
együtt Miskolcra, ahol kény érintődét akar­
tak nyílni. Amint a vonat Szoboszlót el­
hagyta, a fiatal leány k jött a fűikéből, a 
folyosó végére ment a a kocsi ajtajához tá­
maszkodott. Egy zökkenőnél kinyílt az ajtó 
s a szerencsétlen teremtés kibukott a robogó 
vonatból. Szerencséjére azonban még ideje­
korán elkapta az aj*ó kilincsét a Így pár 
percig fenn tudta magát turiani. A vonaton 
nagy pánikot idézett elő a baleset, az utason 
összeszaladtak a még mielőtt a vonat meg­
állóit volna, kút vasmarku utas bc-huzta az 
időközben elájult fiatal leányc. Az ijedtség 61 
oly rosszul lett, hogy a debreceni közkór­
házba kellett hozni, ahol nemsokára magá­
hoz tért

* Elhagyta a felesége. Szabó János 
Nagycsere 16. ez. alatti lakos, tegnap dél 
után 3 órakor alaposan beszerelve haladt 
végig az Árpádtéren. Ilyen á'lapotban a 
békés járókelőket goromba szavakkal szidal­
mazta, sőt azokat tattleg is indukálta. így 
többek között Veres Imrónó Csapókért III 
járás 47. szám alatti lakosra is rátámad, 
majd pedig az utca saráaa tiporta. Ekkor 
nagy csődület támadt körülötte, majd rendőr 
érkezett, aki bekísérte a részeg embert a 
központra. Ma hallgatta ki Komlós?y Pál 
dr. rendőrfogalmazó Szabó János-, aki ki­
hallgatása alatt elmondta, hogy felesége pár 
hét előtt elhagyta s e feletti elkeseredésében 
ivásnsk adta magát Most is ezért itta la 
rarigát s részeg állapotban követte el az 
inzultusokat. A rendőrség 50 koronára ítélte.

* Ellopott bürök. Schwarcz Fülöp 
Hatvan utca 49. sz. alatti nyersbőrkeres­
kedő ma délelőtt jelentést tett o rendőrség 
bűnügyi osztályán arrö‘, hogy a múlt éj­
szaka folyamán ismeretien tettesek kiásták 
a Hatvan utcai temető mellett levő bőrszá 
ritójának oldalfalát, a kiásott rés an be ha 
toltak a száritóba s onnan négy darab ló­
bőrt elvittek. Kára 72 korona. A rendőrség 
megindította ez eljárást.

* Garázda pincér, Lidányi Sámuel 
abtudbányai születésű állásnélküli pincér két 
héttel ezelőlt jött Debrecenbe. Azóta folyton 
állás után járt, de eddig minden eredmény 
nélkül. Efeieíti elkeseredésében tegnap utolsó 
pénzét is elitta. Illuminált állapotban került 
a Halközbe, ahol Schwarcz Márton közvetítő 
irodájába ment s az ott levő nőszemólyeket 
iuzultálta. Rndőrt hívtak, aki bskisérte a 
bűnügyi osztályra. Ma el is Ítélték.

x A legjobb pörkölt kávé, folyton 
frissen pergetve Félegyházi Jánosnál Piac- 
Miklós-utca sarkán.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

Nagy vonatösszeütközés az
állomáson,

Vasúti szerencsétlenség Debrecenben.
(Saját tudósítónktól.)

november 22.
Nagy vonatösszeütközés színhelye volt 

ma este a debreceni állomás. A szerencsét- 
lenség hogy komolyabb és végzetesebb mér­
veket nem öltött, az egyedül a szerencsés vé­
letlennek köszönhető. A nagyállomáson 
ugyanis a teljes gőzzel utjának induló fél­
tizenegyórás budapesti személyvonat hibás 
váltóállítás következtében idegen vágányra 
érve összeütközött egy ott álló tehervonat 
szakaszszal

Az esetről különben tudósítónk a követ­
kezőkben számol be.

A 10 óra 31 perckor induló személy-

vonat alig, hegy kiért az állomás területéről, 
az utasok hirtelen jövő óriási robajra risd- 
fol. Ugyanis a mozdony kezdettől fogva ide­
gen sínpáron haladj mert a legelső váltót 
a váltóőr hibásan állította be.

Ezeken a vágányokon pedig egy hosszú 
teherkocsi sor vesztegelt. A teherkocsik moz­
donyával ütközött össze az akkor már teljes 
menetsebességgel robogó vonat.

A mozdonyveze-ő ugyan észrevett? a 
közelgő veszedelmet, nyomban ellengőzt is 
adott, de már minden fáradozása hiába való 
voit. A szerencsétlenség megtörtént. A moz­
donyok oly erővel ütköztek össze, hogy 
mindkét gópkolosszua erősen megrongálódva, 
a sínekről kiugrott.

Óriási párik keletkezett az utasok kö­
zött. Mindenki azt hitte, hogy a kővetkező 
pillanatban ez egész kocsi sor felborult, de 
ez szerencsér e nem követkéz sít be és az uta­
sok közül kisebb mérvű ijedtségen kiväl komo­
lyabb baj senkit semért, sőt még a veszedelem, 
közvetlen közelében levő Koncz Lajos moz­
donyvezető és a fátő sem szenvedett a nagy 
rázkódtatást leszámítva, egyáltalában semmi­
féle sérülést.

Az állomás főnökség nyombr.n intéz­
kedett az erősen ósszeroncsolt mozdonyok 
eltávolításáról és uj mozdonyok beállításiról 
ugvanyira, hogy a vonat félórái késéssel már 
folytathatta útját.

A szerencsétlenség színhelyét óriási 
néptömeg vette körül, melyet csak a kiren­
del rendőrség tudóit karhatalommal szét­
oszlatni.

A szerencsétlenséget bejelentették az 
üzlatvezelőségnek, mely holnap megindítja 
a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség?

8Z1NHAI,

Műsor.
Csütörtök, „A csók“ vígjáték Karczug 

Mariska első fellépte. (A)
Péntek. „Takarodó“ dráma Karcag Ma­

riska utolsó fellépte. (B)
Ssombat, „Szép Ilonka* daljáték. Új­

donság bérlatszünet.
Vasárnap, d. u. „Koldus gróf“ ope­

retta bérletszünet. Este „Szép Ilonka“ daljá­
ték kis bérlet.

I A csók. Dóezy bájos vígjáték» 
került ma színre, a vendégül föllépett 
Karczag Mariska kisasszonnyal, aki Mariskái 
játszotta. A vendágszereplőt ösmerősei virág­
gal fogadták kilépésekor. Föllépéséről el­
mondhatjuk, hogy nem járt kellő eredmény­
nyel. Sem alakja, sem hangja, sem egyéb 
tulajdonságok nem képesítik arra, hogy 
elsőrendű színpadokon töltse be a naiva 
szerepkörét. Jele annak, hogy az úgyszólván 
magától játszó csók monológot is csekély 
hatással szavalta. Az előadás többi része ki­
elégített.

I A Takarodó holnapi előadásában lép 
fel Karczag Marosa másodszor, mely egy- 
szersmint búcsú fellépte is lesz. A vendég 
művésznő Volkhardt őrmester leánya szere 
pában búcsúzik a debreceni közönségtől, a 
dráma többi szereplői Tarnyoi, Bákós, Deésy, 
Bérezi sib.

A Ueóp Ilonka, Szávay Gyula rend­
kívül bájos, regényes daljátékéval teljesen 
elkészült a személyzet, az uj díszletek, mi-I
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kei Ziiahy igszge ó az újdonsághoz késut* 
te lóit, szintén nagyon szépek, a daljáték 
bemutatója, mely szombatra van tervezve, 
előre láthatólag fényes sikert fog ered nó- 
nye-sni, a házi főprőbAt pénteken tartja a 
társulat teljes díszlettel ós zenével. A fő­
szereplők : Zilahyné, Fóthy Friada, Radó 
Anna, Vidd llora, Polgár, Arkossy, Békés, 
Szel áéscé, Bay, Sarkadi és Rónai.

I Érdekesoperette iepri* Ztlshyigaz-
gáté feleleveníti a „Gá;ák." cíllü japán 
op-rétiét, melynek nőt szerepeit Zilahyré.Ló 
nyal Piroeka, Vida Ilona éneklik, & férfiúk 
közöl rész; vesznek Polgár, Sarkedi, Árkosi, 
Bay, Bvrozi, Deesy, Vadász, stb.

j Elősészülatben. „Tökéletes feleség“ 
zsinmü 4 felvonásban, ós Vig özvegy Lehár 
legujvbb opereüóje.

lyasóján, ahol hosszan tárgyalt Wekerle mi 
niszterelnökkel.

Újságíró párbaja.
Budapest, nov. 22. Huszár Károly új­

ságíró az Alkotmány munkatársa erdélyi er 
dőpanamákból kifolyólag megtámadta Vákár 
Antal csikmegyoi szerkesztőt, ki Sümegi Vil­
mos ós Nagy György képviselők utján ma 
provokálnia Huszárt, ki Zboray Miklós és 
Hencz Károly képviselőket nevezte meg se­
géd ekü !.

T B Dolgozatai zeengik, más lap biráA.i 
reánk hatással nem lehet.

Pár ősi Szinfiáz.
r «hCBíaoMi»* i^^iEJWííi»Műa»mwNKíH*aáS4»i^3ma*:

k főrendiház ülése.
Távirati tudósítás

— no7. 22.
A főrendiház ma Gróf Dessewffy Aurél 

elnöklete alatt ülést tartod. Legelőször is fel 
olvasták a miniszterelnöknek a delegációk 
csszehivása tárgyában érkezett átiratát.

Ezután hozzászólás nélkül elfogadták a 
Görögországgal a bűntettesek kiadása dolgá­
ban kötött szerződésről szóló javaslatot

Az iparfejlesztési javaslat tárgyalásánál 
nagyobb vita fejlődött ki. Első szónok Zse- 
i s.,üy Róbert volt. A kormány — mondja 
“ gróf — mely magát puritikálónak hirdeti 
sokat költ a sajiór». Magával a javaslattal 
foglalkozva I ;■>lanti, hogy rz nem küszüböii 
K! a vissfa...é.-...'S.e'„ Az iparfejlesztés ki vau 
vonva törvényhozás ellenőrzése aló'. Az 
egész javaslatot nemzeigazdaeág: abszurdum­
nak tartja, azt nem fogadja el,

Kossuth Ferutz cáfolja Zselenszky álh- i 
tásait és kéri. hogy a törvényjavaslatban ! 
ismerjék fel a koirmnyzit leghaifcalósabb 
eszközét az állami önállóság kiépítésére.

Kautz Gyula és Rákosi Jenő felszóla­
lása után Wekerlebes:él. Reflektálva Kautznak 
kijelenti, hogy a szubvencionálás csak arra 
való, hogy paralizálja a nehézségeket. Az 
ípfi: i vo n teóriák szerint kell megítélni, ha­
nem gyakorlati eredményei szerint. Az ipar­
fejlesztéssel — úgymond — eleget vártunk, 
mo:t ütött a tizenketeiik óra.

A főrendiház ezután a javaslatot el­
fogadta.

tavirato
Külügyminiszterek találkozása

l^óma. november 22. Tittooi olasz kü- j 
iugymmisztor január élőjén találkozni fog ! 
-eleic- oen Aohreothü báróval.

Szociáldemokrata-rablók.
Moszkva, nov. 22. Tegnap este egy 

hieni “Vár pénztárából 7000 rubelt raboltuk. 
Ai rablónál egy jegyzéket találtak, 
»nc.bßj kiülni, hogy az összes iodzi 
gyó a munkás i, va amint a városi gáz- 
m iveK munkásai is fizetésűknek egy bizonyos 
6Zlt:/ :iukát a szociáldemokrata munkáspárt I 
I natúréba tartoznak fizetni I

Fiumei kormányzó a Házban.
Budapest, nov. 22. Nákó gróf fiumei l 

kormányzó ma megjelent a képviselőház fo- !

Pártértekezletek.
Budapest, november 22. A független­

ségi pártnak, az alkotmánypártnak, a nem­
zetiségi és a néppártiak volt a tegnapi nap 
folyamán értekezlete. Mind a négy párt a 
költségvetéssel foglalkozott. Ne rezotvsebb 
nyilatkozat tegnap nem történt, mindössze 
Wekerle Sándor miniszteielnök jelentette ki, 
hogv az adóreformról lehetőleg még a nyári 
szünet e őt; javaslatot terjeszt be. A függet­
lenségi párt tegnapi értekezletén elfogadta 
azt a javaslatot, hogy a képviselőház a de 
leaácíó üléseivel párhuzamosan megszakítás 
nélkül folytassa tanácskozásait. Az slkot- 
mánypártban Szilassy Zoltán fölhívta a kor­
mány figyelmét arra, hogy u szociál politi­
kai törvényhozás ma jóformán csak u mun­
kások helyzetén akar javítani, pedig sürgősen 
szükséges ionná- a munkaadók jofos érde­
keinek a megvédése is. Bernáth István az 
egyre növekvő drágaság kérdésével foglal­
kozott, A miniszterelnök kijelentette, hogy 
a kormány e baj megszüntetésére kezdőiéi? 
óh;jt föllépni. A nemzetiségi párt elhatá­
rozta, hogy a maga részéről nem járul hozzá 
ahoz, hegy a költségvetési vita hosszadéi 
mássá váljék, már csak azért sem, hogy 
azután a választói reform éíetbelép: ülését 
kellőképen sürgethesse.

Képviselő és újságíró affér je.
Budapest, november 22. A főváros i 

tegnapi közgyűlésén Vázsonyt Vilmos hava­
sén kritizálta Beds Jakabnak a Pesli Hírlap­
ban megjelent és a mértékekről szóló cikkét. 
Bedé ezért ma Hímez és Zboray képviselői­
kéi prorot áltatta Vázeonyit, r ki azonban 
megtagadta ul eióg'ételt és a bírósághoz 
uta itoiia a hírlapírói. Beds megtette Vá- 
zso: yi ellen a feljelentést.

Budapesti gabonatőzsde,
(Déli zárlat.)

Budapest, november 22.
tizakináleat mérsékelt, vételkedv csekély. 

Nyugodt irány;ai mellett 20.000 méterrnazm 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemex közül zab 10 fillérrel drágább, 
rose fo-gammnéikü1, árpa njujadt.

Idő: szép.
Busa «piliisra 14.92-94
Rozs áprilisra le.54—56
Zab áprilisra 13.28—30,
Tengeri 1907 májusra 14 96—98.'
Repca augusztusra 10 34—36
Rozs októberre 26.80—27
Zab októberre —.---------
Tengeri augusztusra —.---------

■ engeri szeptemberre —.---------
Buj.r októberre —.---------

S&e*ltes*t6I-pom;s$!,

Thebe- „Mister* (ejted .miezt r*) csak röv ditre 
,Lr* betűkben használatos Angliák6n szokásos 
megszólítása más címmel nem hiró uraknak. A csa 
lábfő; csak vezetéknevén (a ,Pr “ előrebocsátásával) 
a többiek"', pedig ugyanígy, a keresztnevükön szólii- | 
ják A „nisztr ez* a nő megszólítása

Foitunatue Egész számlislák tanulmányé-,á- j 
lár« nem vá alkozhatunk. Tessék a mai és holnapi 1 
u.a- után o t érdeklődni, a hol a sorsjegyet vásá 

rulta A tői \nyerő-számokat mi is közöljük a hu 
ás napjár.

Bérlet 4L szám (B) Bérlet 47. szám. (B 
Debrecen, péntek, 1906. évi november 

hó 22-én :

Kar crag; Marosa utolsó fellépte :

Takarodó,
Dráma 4 el másban.

Holnap, szombaton, november hó 24 én : 
Újdonság I Itt először 1 Újdonság 1

Szép !loi)ka.
Daljáték 3 felvonásban.

Csak

Seile és Kan?
R2

legjobb

tisztítószerei
vásároljuk minden finom lábelire.
Sárga és Fekete.

Kiváltképeu ajánlatos,
Boxcalf, Oskaria, Cbevreaux es Lakk-lá’DDeiilne*

Hóc; . XIII.

Gyároso* kereakedäk. 
iparosok részére szük­
séges klisék előállitását 

elvállalja
Kajrsal Gyula
Debrecen. Piac-u 9 

A klisék nyomó képes 
ségéért jótállás vállal
tahik. Telefon 412

"*i rrxitM ■ ~r -tv** nanmia - Jkc

V
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»•.)vó küldnlegessegek, valódi francia amerikai gyárt­
mány, eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajánlva Főltétlen biztos
ára : korona órtókbon tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12

Eddig feliilmnlhatatlan ered, amerikai újdonság
„Síik Finish Nevetear"

Rendkívüli finomsága óa nvujthatósága olytán 
teljes biztonságot nyújt. — Ára tucatonként kor 
-0 —12 Bouts-americans i rövid mag-óvszer,) tu 
eatonkén 6, 8, 10. Női óvszer „Pessarium oclusk 
nm, Mensinga tanár szerint, orvosi rendeletre. Ara 
>>—5. Valódi francia óvó biztonsági szivaeskái 
safely-sponges I ára tucatonként 6—12 korona

Auto vagina! sprav a legbiztosabb és 
í § II f legkényelmesebb női védőkülönlegesség 

Sok ezer elismerő nyilatkozat !
Ara 15 korona

ffewr*«« ! No engedje magát befolyásitani 
• olcsóbb áruk által, mert csakis 

valóban eredeti amerikai óvszerek felelnek meg
a célnak ! 1 !

Havlbajkötők „Diana öv“,
Haskötők I (lógó has, köldök, sé v vagy gyomor" 

baj ellen)! (Női kiszolgálás.) 
Gumi-göresér harisnyák, értágulás, dagadt láb 
ét- gyermek iáb ellen. — Mindennemű, a beteg 
Bég ápoláshoz és beteg kényelemhez szükséges 
sygienikus ezsközök eredeti gyári álak mellett 
<K5á* Kérjen ingyen és bérmntve a legújabb ki­
menetű árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás 
mellett.
T7 "I J • T orvosi tnüszergyáros, Keleti J. BUDAPEST, IV kér

Koronaherceg u. 2 r |3
tisztelendő szervita rend zárda palotájában. 
Gyár: Bpest. Központi városház Alapittatott 1878

Legjobb szabású

[glace, gved és szaíVasbőr]
keztyük

Schön Sándor]
|ktizfyü kötszer é? orvosi miiezertáráb m

DEBRECEN,
Piao-u. 12, (Stenczinger-ház.)

Ha kÖBSiényban, reumában, ischiás 
.....ban szenved, r^=~

vegyen agy üveg 566-66-s.

^ Fl8*cP|8 ijösz véqg - s z e s z t,
moly csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, 
hát és derékfájást, kezek és lábak gyen­
geségét, fájdalmakat és daganatokat biz­
tosun gyógvit. Hatosa a legrövidebb idő 
alatt észlelhető. Kopható Dr. Fleech E. M. 
„Magyar korona“ gyógyszertárában, 
Győr, Baross-ut 24■ szám. — Másfél 
deoiliteres üveg éra 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi' üveg ári 5 
kor. 3 ki«, vagy 2 „Családi“ üveg rende­
lésénél már bérmentve u’ánvétel küldjük.

Hai legtöbb tüzesetek a nyári idényben esnek. - 
k>1 mindén háznál, iizletheb iségben, műhelyben, szálló

■»«.. ....*..... ... -eme tifl&bBIi Ossie 6qY ”

' .MINIMAX' ÍZ

tűzoltó készülék volna, nagy tűzkárok lennének » 
elk rüíhetők — EniüSBI szab. tűzoltó készülékek |^>

egyedüli raktára

TÓTH GYULA
vaskereskeáő, DEBRECEN, Városháza.

IX

uFl ^Deforcement <3psir- és JCcrcskcdcImi BanK
a fakaréHosságof elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
gpy acélból Készült, csinos

ffaHaréfrsyfijfő sseKrényeKef
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát kéoezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik. ~ ,

31 takarék-gyűjtő szekrényeket
zárva kézbesítjük teleinknek ép csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy 7aV^,?matoztatá^ véget 
egyezer elhozzák ezt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás vege.
a betétkönyvbe bejegyezhessük, ,w imw milv összegre nő az rövid 5 év alatt isHa csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre

Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 óv alatt növekedik 
40 * „ 5 *
60 „ » 5 »
80 * „ 5 * »

1 kor. „ 5 » ”
2 „ „ 5 „ » »

Tőke 
365- 
730- 
1095- 
1480.- 
1825 - 
3650-

Kamat 
37.98 
75 96 

113.94 
151.92 

189.90 
370 80

Összesen 
402.08 
805 96 

120894 
1611.92 

2014.90 
4029.80

rt KC.nanouoió cv» *• <* * jaBWOWsm jm-w w*-*

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.
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Magyar államvasutak 
menetrendje.

Dv.%r*eüs«sfe«! äersiuli

Audapest felé ígyorsvonat) — 
hutíepest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé— 
Budapest — Nagyvárad fölé — 
Bsatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szalmáéig (gyorsvonat) 
C**k Srstmárig teker v . sz. ez. 
tí»ítiuár—M.-Szigot f. (gyorsv.) 
i-fHkoio— Kassa felé — — — 
"idiokolo—Kaesa felé — — — 
,í - erenca—8.-A.-Ujhely Kassa f 

' m. 4. vasútié 
j váeÁrtérről — 

m. *. vauit tél 
v... j vásártérről —

, ... m. A. vasúttólB.-S:;.- áliktiy 
felé

E -Böi'Eörzcécy.í
vásártérről — 
zn. s. vasúttól 
vásártérrel — 
m. 6. vasúttól 
vásártérről ~ 

;«‘.-Ábouy fele in. á. vasúttól 
F.'-Abony felé vásártérré) — 
O.-Kóos—Polgár felé m.i. v.-tél;> -Kócs—Folg ár felé vásártéréiO.-
Derecske- 
I lerecsker

-N.-Léta felé 
-N.-Léta felé

d. u. 
reggel, 
d. u, 
este 
d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
röggel 
d, e. 
ti. e. 
d. u. 
d. u. 
a. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

sípeetre érktesik i ;i
A reggel 8 6.57 p.-kor ind.gy.v. d. u. 
A. déL 196. 06 p.-kor ind1 sz. v. este 
As este 10 6. 8Í.-kcr. ind. sz. v. reggel 
A d. v. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v. este

Budapestről Deb­
recenbe indul I

S. i. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. reggel
A & u. 8 6.29 p.-kor érk. sz. v. reggel

! Az csto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. d. u.
$ éjiéi»6.34 p.-kor érk. sz. v. este

1 -: -Ledányig gy. v.átszállássá;) ij este

1- c: brcsesabe 
crkestik!

Sóiéi (azmnélyvenat d. u.
1 árad f. gyors este 
, ..rád felél — j| éjjel 

i : .y várad felél — j| ü, u.
'. .«ványtél ------ — ! reggel

felől -------. reggel
M.-Szigetről —■ —' d, u. 

i(,:, iú .-Szigetről — — — — 1 oste
, %> - L ír felöl-------—-----------: este
1 felél — — — este
j Emu-S.-A.-Ujliely-Szersnea | d. e.

B.-í>z.-Mihály j 

I H-füzfönűénv ( 
felél * 8

vásártérre — 
mávoauthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mévatiuthoE

' ?.-Abony felél vásártérre — 
■i P.-Abony felöl m. A. vasúthoz 

ij.-Kócs—Polgár felé! vas. tér. 
’ OFKé-is—Polgáridéi máv.-boz 

Derecske—Nagy-Léte felél — 
Derecske—Nagy-Léta felél —

reggoi 
d. e. 
este 
oste
c. u,
d. u.

d. u.
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel
d. u.

éra 'pe

t 30
8 57
8 80

10 36
4 —

6 55
8 24

13 1)
8 61
7 22
4 26
6 86
fi 44
8 08
£? 16

íi 11
ii 20
4 34
4 47
l
7 07
4 36
4 56
4 58
fi 16
8 36
* 6.1

1 50
8 40
6 46
9 35

7 25
9 —

3 36
7 —

9 15

B 28
6 48
í 24
8 29
7 46
8 46
i 12

10 n
6 40
8 18

55 81

7 33
7 40
6 22
6 26
3 29
3 3/>

7 4-5
7 61
5 26
6 36
7 16
8 18

Elövirág, csokrok és koszorúk a legszolidabb árak.

©

©

Az őszi dény beállóval njániom dúsan felszerelt élő­
virág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora 
tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss :

jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.
Állandóan nagy választékot tartok erőteljes Pálmák 

ból ós mindennemű disz nővén /ékből.
Szives megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet, 

ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.
Levágott és cserepes virágokból szintén nagy vá­

lasztékot tartok, melyekből menyaszonyi, disz és mellesek 
rókát, valamint sirkoszorukat megrendelésre a legfinomabb 
Ízlés ezerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a 
Kossuth utcai (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele­
pemen Ferenc József ut 6. a. Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel
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kereskedelmi és mü kertész.
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SZAK VÉLEMÉNYEK
az

A magy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma által hivatalo-au 
megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

nacotEsterházy e _
betegeinknél alkalmaztuk: és azt sikeresen használva mint kitűnő minőségűt 
és a francia Cognacokkal vetekedett a legjobban ajánlhatjuk.
Dr. Tauffer Vilmos Dr. Stillre Bertalan Dr. Réczey Imre Dr. Pertik Ottó

egyetemi tanár. egyetemi tanár. egyetemi tanár. egyetemi tanár.

Dr. Krtly Károly Dr. An gyár Béla Dr. Poór Imre Dr. Bárt n Jónás
egyetemi tanár. egyetemi tanár. kir tanácsos, egy tanár. egyetemi tanár.

AZ

MINDEN ELŐKELŐ FŰSZER- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉSBEN KAPHATÓ.

]

, hu „v pmel-ráá
legelőnyösebb bevégéiMasi forrágB

eum
os és kir udvari ruha szállító

Debrecen Piac-utca 51» sz. j
Hagy. kir. föpoitáva.1 saembet

-
Debrecen ny smsuott ÍÁsdó Józeei laptulajdocoe ker t my' mdájábuu
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